
 
Μητροπόλεως 1, 105 57 Αθήνα - τηλ: 2103237694 

Παγούνη Δημητρίου 2, 501 32 Κοζάνη – τηλ.: 24610 39964 / 27255 
25ης Μαρτίου 36, 502 00 Πτολεμαΐδα – τηλ.: 24630 27418 

e-mail: stathiskonstantinidisnd@gmail.com 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ: 

• Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 

Πιερρακάκη 

• Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Μαργαρίτη Σχοινά 

• Τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, κ. Δημήτριο Παπαστεργίου 

 

 

Αθήνα 22-4-2026 

  

ΘΕΜΑ: «Εκτεταμένα προβλήματα στην ΠΕ Κοζάνης κατά την εκκαθάριση των 

ενισχύσεων, με αιτιολογία την εμφάνιση σφάλματος με κωδικό 54350». 

  

 

Κυρίες και κύριοι Υπουργοί, 

Σε αδιέξοδο έχουν περιέλθει χιλιάδες παραγωγοί της ΠΕ Κοζάνης, οι οποίοι έχουν 

αποκλειστεί από τις δικαιούμενες ενισχύσεις, με αιτιολογία απόρριψης την εμφάνιση 

σφάλματος στο σύστημα με κωδικό 54350, που αφορά σε εκτάσεις ψηφιοποιημένων 

αγροτεμαχίων εντός λειτουργούντος Κτηματολογίου με κύριο φορέα το Ελληνικό 

Δημόσιο.   

Ουσιαστικά, το πρόβλημα φαίνεται να προκύπτει από την εφαρμογή ενός layer που 

εμφανίζει το Δημόσιο να διεκδικεί καλλιεργούμενες εκτάσεις και έχει ως αποτέλεσμα 

τον μαζικό αποκλεισμό επιλέξιμων αγροτεμαχίων, προκαλώντας περικοπές και 
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καθυστερήσεις στις πληρωμές άμεσων ενισχύσεων, καθώς και σοβαρές δυσλειτουργίες 

στην υλοποίηση των Προγραμμάτων και των Μέτρων Αγροτικής Ανάπτυξης.    

 

Κατ’ αποτέλεσμα, αμφισβητούνται ιδιοκτησιακά δικαιώματα σε αγροτεμάχια, τα οποία 

καλλιεργούνται αδιαλείπτως επί σειρά ετών, χωρίς μάλιστα να έχει μεταβληθεί η 

πραγματική ή νομική κατάσταση κατάστασή τους, γεγονός που δημιουργεί ανασφάλεια 

δικαίου και οδηγεί σε οικονομική δυσπραγία χιλιάδες παραγωγούς.  

Ενδεικτικά, οι περισσότερες αστοχίες εμφανίζονται στις περιοχές της Αιανής, του 

Κρόκου, της Καρυδίτσας, της Κερασιάς, των Πετρανών, του Χρωμίου, και αλλού, αλλά 

ακόμα και στου Σπάρτου και της Καισαρειάς, όπου μόλις ολοκληρώθηκε ο αναδασμός, 

και τελικά σε χιλιάδες ΑΦΜ καλλιεργητών της ΠΕ Κοζάνης. 

Ειδική είναι η περίπτωση της κοινότητας του Λιβαδερού, στο αγρόκτημα του οποίου 

έχει εφαρμοστεί αναδασμός από το 1986, όπου ενώ το Δημόσιο κατέχει ποσοστό 

συγκυριότητας 10%, εντούτοις δεσμεύονται οι συνολικές εκτάσεις (με την εμφάνιση 

του ιδίου κωδικού σφάλματος), πιθανότατα εξαιτίας του γεγονότος ότι η συγκυριότητα 

με το Δημόσιο είναι εξ΄ αδιαιρέτου και κατά συνέπεια δεν είναι δυνατή η οριοθέτηση 

με συντεταγμένες ανάμεσα στα ιδιοκτησιακά όρια του κάθε ιδιώτη και του μέρους που 

αντιστοιχεί στο Δημόσιο, στις δηλώσεις ΟΣΔΕ. 

 

Να σημειωθεί, δε, ότι το layer με τα στοιχεία που φαίνεται ότι μπλοκάρουν τις 

ενισχύσεις ενσωματώθηκε στο σύστημα μετά την ολοκλήρωση των δηλώσεων ΟΣΔΕ 

και μετά την πληρωμή της προκαταβολής, χωρίς τη δυνατότητα διορθώσεων τυχόν 

σφαλμάτων.  

 

Περαιτέρω, εφόσον δεν αντιμετωπιστεί το τεχνικό αυτό ζήτημα, οι περικοπές θα 

επεκταθούν στις πληρωμές των οικολογικών σχημάτων (eco-schemes), στις υπόλοιπες 

συνδεδεμένες ενισχύσεις, καθώς και στο Μέτρο των Νέων Γεωργών, αποτρέποντας την 

είσοδο νέων ανθρώπων στον πρωτογενή τομέα.  
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Συνεπώς, επειδή από τα παραπάνω προκαλείται μείωση της ρευστότητας, αδυναμία 

κάλυψης των βασικών καλλιεργητικών εξόδων, αύξηση της οικονομικής πίεσης και 

αβεβαιότητα για τους παραγωγούς, κίνδυνος συρρίκνωσης της αγροτικής 

δραστηριότητας και επιδείνωση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής της υπαίθρου.  

 

Σας ερωτώ, κύριοι Υπουργοί:   

− Αν και με ποιον τρόπο προτίθεστε να προβείτε στην άμεση αντιμετώπιση των 

αναφερόμενων προβλημάτων που σχετίζονται με την εμφάνιση του κωδικού 

σφάλματος 54350 ; 

− Αν προτίθεστε να προβείτε στην αναστολή των κυρώσεων και των 

δεσμεύσεων πληρωμών που απορρέουν από αυτό, τόσο στις άμεσες 

ενισχύσεις όσο και στα Μέτρα Αγροτικής Ανάπτυξης, στα οικολογικά σχήματα 

και στις συνδεδεμένες ενισχύσεις; 

− Αν σκοπεύετε να εφαρμόσετε μεταβατικό πλαίσιο έως την οριστική 

αποσαφήνιση και επικαιροποίηση των κτηματολογικών δεδομένων; 

 

 Ο ερωτών 

Ευστάθιος Κωνσταντινίδης 

Βουλευτής Ν. Κοζάνης 

 

 

 




